

LA OPINION

DIARIO DE LA MAÑANA

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 9 de Febrero de 1900.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, en mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 12
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

De "Gente Nueva"

Hablemos claro, compañeros

Decir que las Canarias peligran, afirmar que Inglaterra tiene en ellas puestas sus ojos desde hace mucho tiempo, es decir y afirmar lo que nadie niega, lo que nadie duda.

No estamos ya en el caso de hacer advertencias en tono persuasivo, advertencias que no van más allá de nuestras islas, que no suenan en los oídos del Gobierno, que apenas si se escuchan entre nosotros. El plazo para dar consejos ha transcurrido con demasiada prórroga: basta de contemplaciones, basta de cálculos mercantiles. No, no sacrificaremos en aras de un probable engrandecimiento material la tranquilidad de nuestras familias, el carácter noble de nuestros pueblos, los recuerdos benditos de nuestras tradiciones y nuestras glorias, el lenguaje cariñoso en que hablan las madres canarias a los pequeñuelos que juguetean en las cunas y a los hijos ya hombres que se lanzan a la lucha honrada por la existencia.

No, ¡por Dios!, no consintamos en cambiar nuestra posición de *arruinados* españoles por la de *usureros* ingleses. Proclame en buen hora el mundo el imperio tiránico del oro, que así y todo, nunca valdrán los más ricos diamantes de la corona británica lo que una nota melodiosa y triste de nuestro arrullo, lo que un cuadro de nuestras típicas costumbres.

No recordamos cual, pero algún colega dijo que Inglaterra se disponía a ocupar TEMPORALMENTE las islas Canarias.

La noticia ha corrido de boca en boca, los rumores han tomado cuerpo; nada se sabe de seguro, pero es lo cierto que por ahí andamos todos afirman-

do con la mayor tranquilidad—aunque nos apene el decirlo—que en breve seremos ingleses.

¡Ingleses!... Si, ingleses como los que desde los buques americanos asesinaron a nuestros marinos, ingleses como los que hoy tratan jactanciosos de robarle independencia y libertad a las simpáticas repúblicas sudafricanas, ingleses como los que auxiliaron, llevados del instinto de rapacidad, al pueblo americano en la desigual lucha origen de nuestra ruina, ingleses como los que hoy aborrece Europa entera, ingleses, en fin, como los que trataron siglos ha de imponer a nuestros valientes antepasados el mismo odioso yugo que quizá hoy no les sea difícil colocar en los hombros de esta generación de eunucos que puebla a España.

La hora de las súplicas ha pasado, compañeros en la prensa canaria. No bastan ya sencillos sueltos y pacíficos artículos: es necesario una protesta, una protesta enérgica que llegue a todas partes, una protesta de la cual se haga eco la prensa española de gran circulación, protesta unánime, sentida, honda, que demuestre claramente nuestra profunda aversión a la avasalladora dominación inglesa.

Aquí podremos estimar a unas cuantas familias, a unos cuantos súbditos británicos que se han identificado con nosotros, que han adquirido nuestras costumbres, que viven como hermanos nuestros; pero de eso a que toleremos resignados el triunfo del pabellón inglés: vá una distancia enorme, colossal.

A Inglaterra la odiamos, la odiamos de muerte, como la odian hoy, por su ambición repugnante, los pueblos todos del viejo continente. ¿A qué andar con tapadillos vergonzosos? ¿A qué ocultar hipócritamente lo que sentimos?

Bien, muy bien que hasta hoy hayamos callado; pero de hoy en adelante, enmudecer sería un crimen, porque cri-

men y crimen grande es el entregarse sin defensa ó por lo menos sin protesta, al igual que se entregan a sus compradores los míseros esclavos.

En el pueblo existe el convencimiento de que la dominación inglesa no se hará esperar; en Madrid algo han dicho los periódicos y mucho más las personas que siguen con verdadero interés la suerte de Canarias.

Si es eso cierto, si en todos está la íntima convicción de lo que se dice, la prensa canaria qué hace? ¿a qué espera? ¿para qué sirve?

La patria del fanfarrón Chamberlain, al contemplar nuestra pasividad inexplicable, creará que esperamos ansiosos su soberanía y es necesario demostrarle que nos repugna, que nos subleva, que no la queremos aunque nos traiga días de prosperidad y de florecimiento con montones de libras esterlinas. Antes que ingleses, alemanes, franceses, rusos, turcos, chinos... cualquier cosa. Todo, menos esclavos de la Nación que en sus pendones de guerra parece llevar escrito el lema: *Oro, mucho oro, aunque le cueste a la humanidad inmensos torrentes de sangre y millares de víctimas humanas.*

Quizás todos callen, tal vez no haya quien responda a nuestras excitaciones, pero el día no lejano en que se toquen las consecuencias de ese silencio—que podría interpretarse como signo de conformidad—*Gente Nueva* tendrá la satisfacción inmensa de haber cumplido con su deber.

No queremos sacar a relucir el españolismo, del que sobradas pruebas hemos dado; al escribir estas líneas no nos guía otro fin que el de formar una atmósfera necesaria, una atmósfera caldeada que mate en el pueblo todo germen de pasividad ante la idea de verse dominado mañana por la Nación cuyas banderas conservamos como trofeos de nuestro triunfo de ayer.

Los verdaderos patriotas piden que

se digan verdades y *Gente Nueva* las dice: era necesario que alguien comenzara la campaña y *Gente Nueva* ha roto el fuego con todas sus baterías.

Ahora, los demás compañeros obrarán con arreglo a lo que dicten sus honradas conciencias.

Nosotros seguiremos adelante y no nos faltará quien en Madrid reproduzca nuestras protestas y las apoye con energía y constancia.

¡Compañeros, las Canarias no quieren ser inglesas y vosotros representais a las Canarias!

¡En nombre del amor a ellas, en nombre del deber, hablad, hablad claro, como nosotros hablamos!

La guerra en el Sur de Africa

El discurso del trono

Londres 29

El mensaje de la reina que se leerá mañana al abrirse el Parlamento, comienza deplorando que la paz haya sido rota en el Sur de Africa, y hará constar que las relaciones de Inglaterra con todas las demás potencias son amistosas.

Un punto importante del mensaje será aquel en que se exponga la necesidad de aumentar en grandes proporciones los gastos militares.

Se expresará en el mensaje el profundo sentimiento ocasionado por las pérdidas sufridas por las tropas inglesas en el Sur de Africa y la gran satisfacción experimentada en vista del patriotismo que las colonias inglesas han demostrado en este crítico período.

El mensaje aludirá también a los ofrecimientos de hombres y dinero hechos por los jefes indígenas de las Indias.

Paroli se dirigió hacia el despacho, que conocía perfectamente.

En la antesala que precedía a aquel despacho,—un criado con librea salió a su encuentro.

—Voy a esperar a que se concluya la visita—dijo el italiano; y se sentó cerca de un velador cubierto de libros y periódicos.

Tomó el primero de éstos que le vino a mano, y las palabras que lo encabezaban hirieron su vista. Helas aquí:

ASESINATO MISTERIOSO EN CAMINO DE HIERRO

—¡Ah! ¡ah!—murmuró, sin que el menor estremecimiento agitara su semblante.—Veamos lo que dicen:

«Ayer, al llegar por la mañana a París el tren de Marsella, se encontró en un vagón de primera el cadáver de un hombre asesinado.

La identidad del difunto se comprobó inmediatamente. No ha sido, a lo que parece, la única víctima del asesino.

Una joven que ocupaba el mismo compartimiento ha sido hallada, desvanecida sobre la vía, entre Saint-Julien-du-Sault y Villeneuve-sur-Yonne.

Se supone que habrá sido arrojada fuera del vagón por el asesino.

Extraño misterio envuelve ese doble crimen, cuyo móvil se supone ha sido el robo.

La Justicia cree estar sobre la pista del culpable y éste no podrá sustraerse mucho tiempo al castigo que merece.

Nuestros lectores comprenderán que el mayor sigilo es

carnado, lo abrió, apareciendo a su vista una sortija con un magnífico diamante.

—¡Razón tenía al decir, cuando supe lo que había sucedido durante la noche en el tren, que ese accidente sería para mí un semillero de bienandanzas! ¡Vaya una suerte! ¡En cuanto llego me encuentro con una maleta bien provista de ropa decente, y luego esta alhaja! Dentro de unos días venderé la sortija al dueño de este zaquizamí, si me la paga bien; en cuanto a hablar de mi hallazgo, no hay miedo... ¡no se vayan a llamar a la parte! Pero ¿quién diablos habrá dejado esta maleta en el portal?—dijo rascándose una oreja.—Sin duda alguna será un ratero; habrá tenido miedo de ser perseguido, y la habrá tirado desde la calle, con intención de volver para recogerla. ¡Pero, lo que es ahora, ya puede volver! ¡Encontrará la nada! ¡Gracias, servicial ratero! Hoy has trabajado en provecho del prójimo! Por lo menos ha caído en manos de un ser agradecido. ¡Gracias te doy de todo corazón!

Oscar deslizó el estuchito en su bolsillo, amontonando en un rincón la maleta con su contenido, y, después de cerrar la puerta de su cuarto, marchó, rebotando alegría, en busca de los amigos.

Angelo Paroli pasó la noche en un sueño tan tranquilo como si su conciencia nada tuviera que reprocharle. A las ocho y media se levantó, vistiéndose de seguida con un esmero particular. A las nueve y media tomó un coche, dando las señas del oculista polaco Griski, que vivía calle de la Santé.

—Nuestros lectores recordarán haber oído a Paroli y a su amigo Gervasoni hablar del polaco y de su establecimiento, cuando les introdujimos en la *Cervecería de las Citas*.

Terminará el mensaje expresando la satisfacción de la reina por la conclusión del tratado anglo-alemán sobre Samoa.

Las opiniones y la guerra

Las oposiciones de las Cámaras de los Comunes y de los lores presentarán hoy mismo enmiendas al discurso de la corona lamentando el desconocimiento y la falta de criterio y previsión de que ha dado pruebas el ministerio en los asuntos del Africa del Sur.

Se cree que estas enmiendas darán lugar a reñidas votaciones.

La prensa continúa publicando artículos, en los cuales se refleja pesimismo acerca de las operaciones militares.

Casi todos los periódicos insisten en la necesidad de hacer un supremo esfuerzo enviando a la Colonia del Cabo numerosas tropas.

Steijn y Krüger

Un telegrama de Pretoria, recibido por la vía de Lorenzo Marqués, dice que el día 26 llegaron a aquella capital el presidente de Orange y el Sr. Fischer.

El presidente Krüger esperaba a ambos en la estación.

El pueblo aclamó con grande entusiasmo a los recién llegados, así como al presidente del Transvaal.

Los agiotistas

La falta de seriedad y el retraso con que el War-Office inglés comunica al público las noticias de la guerra ha llamado la atención, no solamente de los críticos militares y del público, sino también de los hombres de negocios de Europa.

Sabiendo éstos, como saben, que la guerra del Africa Austral es una guerra de agiotistas, y persuadidos de que los hombres influyentes de la *Chattered* siguen gozando de gran predicamento entre los gobernantes británicos, han dado la voz de alerta y han advertido con natural indignación que probablemente el retraso en hacer públicos los desastres de las tropas inglesas obedece exclusivamente al propósito de provocar oscilaciones violentas en las cotizaciones burzátiles, a fin de obtener por medio de grandes jugadas las ganancias y beneficios que los altos especuladores esperaban de la anexión del Transvaal y del Estado libre de Orange a las posesiones británicas del Africa del Sur.

No hay que decirsi habrá causado indignación en Europa la suposición de

que los conservadores de la Gran Bretaña se presten a tan repunantes y odiosas cábalas y consentan en que se derramen arroyos de sangre inocente, a fin de que se enriquezcan unos cuantos lores y capitalistas desalmados.

Seguramente, si esa creencia llega a extenderse entre el pueblo inglés no han de felicitarse los espectáculos y sus auxiliares.

La barbarie inglesa

La *Gaceta de Francfort* publica una carta de Johannesburg, fechada el 16 de Diciembre, en la que se afirma que los cafres de las tribus de Dhama, excitadas por los ingleses, atacaron a los blancos de Derdepoort, en la frontera Noroeste del Transvaal.

Una comunicación recibida del campamento boers, cerca de Derdepoort, cuenta lo que sigue:

Gran número de mujeres y niñas boers, algunas de doce años de edad, fueron apresadas por los cafres. Después de una marcha de 60 millas, durante la cual las mujeres tuvieron que llevar a sus hijos a la espalda, fueron sujetas por los cafres para que la soldadesca inglesa, más salvaje aún, les hiciera sufrir los mayores ultrajes.

Algunas de esas mujeres y de esas niñas así ultrajadas se encuentran en el hospital entermas con dolencias contagiosas.

El gobierno del Transvaal publicará con este motivo las declaraciones oficialmente legalizadas de las víctimas.

Dícese que a causa de esto, en lo sucesivo no se dará cuartel a los ingleses.

El periódico *Kreuzzeitung*, de Berlin, publica la siguiente declaración, que toda la prensa reproduce indignada, del baron von Dalwig, excapitán de caballería del ejército alemán y en la actualidad capitán y jefe de batería en el ejército boer:

Rustenburg 10 de Diciembre de 1899.—En poder del *landdrost*, del distrito de Rustenburg, se encuentran diferentes declaraciones de mujeres y niñas que los ingleses hicieron robar por los cafres. Todas hacen constar que fueron sujetas por los cafres y afrentadas por los ingleses.

«Elevad—dice el baron von Dalwig—vuestra protesta en nombre de la humanidad y de la civilización contra tales infamias.»

«Estas desgraciadas—añade—se encuentran actualmente en el hospital.»

COLABORACIÓN

LA BANDA MUNICIPAL

¿ES NECESARIA?

He ahí el tema de todas las conversaciones; la cuestión palpitante que atrae la atención de todos en esta Capital; el asunto del día y la eterna pesadilla de los aficionados y músicos en nuestro pueblo.

¿Es necesaria la creación de una buena banda de música?

Contadas ó quizá ninguna persona existe hoy en Santa Cruz, que vacile un solo instante en contestar afirmativamente a esta pregunta; con seguridad puede decirse que grandes y pequeños, pobres y ricos, todos sin distinción de clases y sexos, reconocen la utilidad que no solo a los elementos musicales que hoy existen en esta Capital reportaría la creación de una banda municipal, sino también al Excmo. Ayuntamiento.

Contando la Corporación municipal con una buena banda, cesarían de una vez para siempre, los obstáculos que para cualquier tocata, que no fueran las contratadas con la charanga militar, tenía que vencer, pues muchas veces, por actos del servicio ó por estar fuera de la población,—como sucede algunos años en el verano—no podría disponer para un caso dado de la citada charanga.

Además, con la escasa cantidad que se asigna a los batallones de Infantería para el sostenimiento de la sección de Música, es casi imposible poseer una banda que sea buena, por mucho mérito que tengan los directores y por grandes que sean sus deseos de poner a gran altura sus bandas y charangas, pues milagro sería, el que un Mayor, de Regimiento ó Batallón, sin más plantilla de músicos que la que le corresponde a dichos cuerpos, pudiera tener no ya una magnífica banda, sino muy medianita, cuando no muy mala.

Claro es que habrá quien para rebatir lo que dejo expuesto me presente como argumento el que en la Península hay bandas militares que son muy buenas; no lo niego, al contrario me consta que existen algunas que son notables y dignas de figurar al lado de las mejores del extranjero. Buena prueba de esto, es la fama tan justa como merecida que poseen las del Real Cuerpo de Alabarderos, la de Ingenieros, la de la Academia de Artillería de

Segovia y de Infantería, podrían citarse entre otras las de los Regimientos de San Fernando, Zaragoza, Mallorca, Córdoba, Luchana y Pavia. Pero ese envidiable estado no lo deben seguramente a la protección que el Gobierno dispensa a los Cuerpos para el sostenimiento de las bandas y charangas, débenlo únicamente al apoyo que los jefes que mandan esos cuerpos dan a la sección de música en sus batallones, contratando buenos músicos de entre los paisanos; pero esto es problemático, no es seguro, pues a un jefe que sea aficionado a la música puede suceder en el mando del mismo batallón otro que no lo sea, ó que se contenta con que su banda toque lo suficiente para que marche bien la tropa, sin que le importe un bledo que toque piezas de mucha ó poca ejecución. Ejemplos de esto lo vimos aquí mismo, pues tanto tiempo no hace que hemos oído la charanga del Batallón Cazadores de Segorbe número 12, que no pasaba de ser una medianita y sin embargo antes había tenido gran nombre en la Península. El mismo ejemplo práctico podría citar con lo que ha sucedido con la charanga del Regional número 1; ¿quien no recuerda el estado brillantísimo que allá por los años de 1880 a 1885 alcanzó la citada charanga, y más tarde el 93 durante el mando del Teniente coronel D. Jorge Domínguez, gran aficionado a la Música? Sin embargo esa misma banda la hemos oído antes y después punto menos que convertida en una murga. ¿Cual ha sido la causa principal de este adelanto ó atraso? ¿Han sido los directores? No; puesto que se ha visto bajo la misma batuta tan pronto mereciendo unánimes elogios como las más acerbas censuras.

Ha dependido pura y exclusivamente del número más ó menos crecido de buenos músicos contratados entre los paisanos, por qué salvo honrosas excepciones, entre los músicos de plantilla son muy contados los que algo valen, a no ser los reenganchados, pues con tres años de estudio que es el tiempo que le corresponde servir en filas es imposible que lleguen a conocer el instrumento a que se dedican; gracias que logren aprender a conciencia el solfeo. Es así que el número de contratados depende del jefe, luego hay que reconocer y confesar que el estado mejor ó peor de una banda militar depende del jefe del batallón; por consiguiente bajo ningún concepto puede convenirle al Excmo. Ayuntamiento tener subvencionada a una banda militar,

Aquel establecimiento oftálmico gozaba de gran fama y estaba muy en boga.

Ocupándose de su numerosa clientela, Griski no abandonaba el profesorado.

Además de las estancias confortables, reservadas para sus ricos clientes, tenía otra inmensa destinada para clínica, donde los pobres eran admitidos sin pagar retribución alguna. Había consulta gratuita dos veces por semana, a la cual asistían todos los discípulos del polaco. Este era un anciano poco amable, pero sumamente hábil, lo que hacía que se le tolerasen sus malos modos, por no decir brutalidades. Su establecimiento tenía fama justamente merecida, pero su edad no le permitía dedicarse ya a operaciones delicadas. Por eso buscaba a quién traspasar su casa y clientela.

Tenía setenta años; su vista se iba debilitando y su mano empezaba a temblar. Además, como se dice vulgarmente, no estaba ya a la altura de los adelantos, ni se decidía a aceptar los procedimientos modernos. Comprendía que obraba mal y en descrédito suyo. Había decidido ceder el establecimiento, pero quería que su sucesor fuese hombre de experiencia consumada, y además rico; pues, sin recibir al contado parte de lo estipulado, no dejaba su casa. Era condición *sine qua non*.

Paroli había hecho, según le hemos oído decirse a su amigo, una tentativa infructuosa. Griski reconocía la ciencia y habilidad de Paroli; pero, como sabía también que el joven era pobre, no quería entrar en tratos con él.

La casa establecimiento de Griski había sido un convento; sus dimensiones eran vastas. Las habitaciones formaban un cuadrilátero, separadas por un inmenso patio. Las estancias de la fachada estaban destinadas a habita-

ción del director y salas de consultas. Los edificios a derecha é izquierda eran las estancias de los pupilos de pago. Los del centro servían de enfermería general, farmacia, baños, habitaciones de los empleados y demás dependencias de la casa.

Detras de ésta se veía un parque extensísimo.

Hacia cuarenta años que Griski había comprado por cuarenta mil francos la finca, que en la actualidad tenía un valor real de cuatrocientos mil.

Viudo y sin hijos, el polaco acariciaba el deseo de morir en su país; la nostalgia se había apoderado vivamente de él, y de día en día se aferraba más en su idea. Para realizar ese sueño necesitaba encontrar un sucesor con las condiciones apetecidas. Quería que el establecimiento siguiese llevando su nombre, aunque él lo cediese, pues su amor propio y satisfacción personal no le permitían prescindir de esa condición.

Con este ente original, monomaniaco, debía, pues, tratar de entenderse Angelo Paroli, el asesino de Santiago Bernier y el agresor de Emma-Rosa.

Al llegar a su casa entró, no por la puerta principal, sino por un postigo.

—¿Está el doctor Griski?—preguntó al portero.

—El señor doctor está en la visita.

—¿Cuándo ha bajado?

—¿Habrá cosa de una hora.

—Entonces pronto concluirá; esperaré.

—¿Sabe el señor dónde está el despacho del señor director?

—Sí.

Pues tomaos el trabajo de llegar hasta allí, y de hablar con el ayudá de cámara.

para que amenice los paseos públicos ó cualquier otra locala.

Lo que le tiene cuenta á la Corporación Municipal es poseer una banda propia, que teniendo un buen maestro al frente de ella fuera legítimo orgullo de los hijos de este pueblo, donde quiera que se presentara, puesto que elementos sobran para organizarla. Lo que hace falta es un poco más de entusiasmo por parte de los señores que hoy nos representan en el Ayuntamiento para afrontar de lleno esta empresa y para llevarla á feliz término.

He dicho que solo falta buena voluntad para emprender esta obra, por que los hechos lo están demostrando. Dígame si nó, lo que ha sucedido con los primeros pasos que se han dado para la organización de dicha banda.

Se nombró una Comisión que pensando cuerdate y con objeto de ir ganando tiempo, dictaminó que procedía la creación de una Academia de Música, donde recibieran educación artística los elementos que luego formarían parte de la banda municipal; defendió esta proposición de inteligente aficionado D. Juan Martí Dehesa primer teniente alcalde y se acordó que pasara á la Comisión de Hacienda para que emitiera su informe y... esta es la hora que no obstante el tiempo transcurrido, la citada comisión no ha dictaminado acerca de este tan importante asunto.

¿Creen innecesaria la creación de esa Academia los señores que forman la Comisión de Hacienda?

¿Piensa el Excmo. Ayuntamiento, que es actividad bastante para poder contar con una banda municipal, la que han desplegado los señores de la Comisión de Hacienda?

Dada la rectitud é inteligencia que en otros asuntos ha demostrado la citada Comisión, esperamos que á la mayor brevedad posible dé su informe favorable á la creación de esa Academia municipal de música.

De ese modo se conseguiría en plazo no lejano, la organización de la banda Municipal tan necesaria hoy en la capital de la provincia de Canarias.

SEMIFUSA.

Harina francesa

La mejor que se importa en las Islas Canarias.
Depósito: casa J. B. COLTELLONI.
San Francisco, 21.

CRÓNICA

Servicio telegráfico

No sabemos á qué atribuir lo que nos viene ocurriendo desde hace días, ni á quién culpar de tales faltas.

Nuestro corresponsal en Madrid deposita los despachos á las 8, las 9 ó las 10 de la noche y aquí no se nos despachan hasta las 11 ó 11 y media del siguiente día.

Ayer mismo, nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife* recibió sus telegramas, incluso uno de las 2 y 40 de la madrugada, antes de que nosotros pudiéramos recoger los expedidos á las 10 de la noche.

Ya hemos dicho que no sabemos de dónde parte la falta, pero, de todos modos, llamamos la atención del digno jefe de la Central de Telégrafos de esta ciudad, esperando que, si el remedio depende de su autoridad, atienda nuestras justas quejas.

Hasta la hora de entrar en prensa el presente número, no hemos recibido ningún despacho.

En la mañana de hoy llegó á este puerto el vapor inglés *German*, conduciendo las dos compañías de artillería números 14 y 17, compuestas de 10 jefes, 18 oficiales y 286 soldados.

También lleva cañones y gran cantidad de pertrechos de guerra.

Contestando

Por falta de espacio, hasta hoy no habíamos podido ocuparnos del artículo *Hablemos claro, compañeros*, que en uno de sus últimos números publicó nuestro apreciable colega *Gente Nueva*.

Varios cofrades, entre ellos el *Cronista*, *Unión Conservadora* y *La Voz Ico*

dense, se han adherido á la protesta formulada por el valiente semanario y no quiere LA OPINION, periódico español como el que más, ser el último en ese concierto patriótico que tan alto habla en favor de la fidelidad de los canarios.

Pídenos *Gente Nueva* que se hable claro y como nos parece que esto no puede hacerse mejor que ella lo ha hecho, reproducimos su artículo en el que se traduce el sentimiento de cuantos hemos nacido en estas peñas protegidos por el pabellón español, que tan alto supieron poner nuestros gloriosos antepasados.

Los canarios no queremos que nuestra patria chica pertenezca á otra nación que no sea la pobre España. Por que la desgracia haya hecho presa en la madre no van los hijos á abandonarla, cuando ellos, el que más con el que menos, todos han puesto sus manos en las desdichas que sufre.

Como dice muy bien el colega, aquí podremos apreciar á las distinguidas familias inglesas que se han identificado con nosotros, que viven como hermanos nuestros, sufriendo lo que nosotros sufrimos y gozando cuando nosotros gozamos; pero no quiere decir esto que vayamos á consentir en silencio el triunfo del pabellón británico.

¿Tolerarían los ingleses que otra nación, hiciere en sus posesiones otro tanto?

Sirvan estas líneas para significar á *Gente Nueva* nuestra adhesión á su protesta, como ya lo han hecho otros muchos colegas.

D. Francisco López Mercadante, vecino de esta Capital, ha presentado instancia en el Gobierno civil en solicitud de que se le concedan doce pertenencias mineras de mineral de plomo y otros, situadas en el término municipal de Tuineje (Fuerteventura).

Dícese que la compañía de zarzuela del Sr. Laguna, antes de marchar á la Madera, dará 10 funciones en nuestro teatro, poniendo en escenas obras nuevas para este público, con objeto de dar á conocer los nuevos artistas que hoy la forman.

Dicha compañía llegará á esta Capital á fines del corriente mes.
¿Cómo vendrá eso...!

Se ha concedido pensión de 182 pesetas anuales á Sixta Padrón Delgado, José Ramirez Pérez y María Ramirez Martel, viuda y padres, respectivamente, de los soldados Antonio Ramos Serafin y José Ramirez y Ramirez, fallecidos en la campaña de Cuba.

Nos aseguran que el 16 del actual saldrá para Fernando Póo el crucero *Infanta Isabel*, de estación en nuestro puerto, conduciendo fuerzas de infantería de marina que al efecto traerá el transporte de guerra *General Valdés*.

El Sr. D. Francisco Amézqueta, cajero que fué de la sucursal del Banco de España en esta plaza, ha sido nombrado para igual destino en la de Barcelona.

Nos manifiestan que en el pueblo del Realejo bajo se cometió un asesinato el viernes último.

El vapor "Tenerife"

Este magnífico vapor, dedicado desde hace tiempo al servicio de los puertos del Sur de esta isla, ha variado su itinerario, y en adelante saldrá de esta Capital todos los domingos á las 6 de la mañana, llegando en la noche del mismo día á Guía de Tenerife.

Regresará, saliendo de Guía los lunes al medio día, y llegando á este puerto los martes por la tarde.

Por convenio hecho entre ambas Compañías, el vapor *Tenerife* en los distintos puertos en que haga escala, tomará cargas para todos los de las demás islas en que tocan los vapores correos interinsulares, con trasbordo en este puerto, como asimismo conducirá al Sur las que estos traigan con tal destino.

De gran utilidad

Se ha comenzado á publicar en Madrid un *Diccionario popular Enciclopédico de la Lengua Española*, redactado por notables escritores y sujeto á la

última edición del de la Real Academia Española.

Hemos recibido el primer cuaderno de tan importante obra y podemos manifestar que á juzgar por él, será una de las más completas que en su género se han publicado.

Comprende el *Diccionario popular* términos importantes de todas las ciencias, artes y oficios; geografía en general y particular de España, con expresión de las provincias, partidos judiciales, población, riqueza, número de las casas de correos, etc., así como gran número de palabras y frases vulgares no comprendidas en los diccionarios publicados hasta ahora, y la conjugación completa de todos los verbos irregulares y defectivos.

La obra se irá publicando por cuadernos semanales de 16 grandes páginas, con impresión clara y esmerada en magnífico papel, siendo el precio de cada cuaderno el de 30 céntimos, de modo que por poco dinero puede tenerse al fin de su publicación un buen diccionario útil á todas las clases sociales, por la claridad con que está redactado y por abarcar todos los ramos del saber.

La Administración del Diccionario se halla establecida en Madrid, calle del Marqués de Santa Ana, número 24 y las personas que deseen suscribirse en esta capital se dirigirán al corresponsal, Teobaldo Power 10, ó á la Imprenta de este diario, donde se les facilitará gratis el primer cuaderno, para que puedan apreciar el valor de la obra.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

El hombre que ríe.

En uno de los hospitales de Chicago se ha presentado á la consideración de los doctores un caso verdaderamente excepcional: el de un hombre que no tiene otra enfermedad que la de reírse. Se trata de un jornalero que una noche, al entrar en su casa de vuelta del trabajo, comenzó á reír repentinamente y sin ningún motivo conocido.

Al principio, creyó su familia que Matías celebraba alguna ocurrencia cuyo recuerdo acudía á su memoria; pero transcurrió media hora y el hombre seguía riendo á carcajadas. Ya alarmada su mujer, y creyendo que se trataba de un ataque de locura, aviso á la Policía.

Matías fué conducido al Hospital, y siempre riendo. Los médicos, reconocieron á este individuo, y tampoco pudieron darse cuenta de la causa de semejante fenómeno.

Lo más extraordinario es que Matías, á pesar de su risa, revela que sufre mucho.

Opinan los doctores que este hombre ha debido absorber un veneno, no saben cuál, que produce tan extraños efectos.

Y ahí tienen ustedes un hombre sentenciado á morir de risa... y rabiando.

El pecado de abrazar.

En los Estados Unidos, como buenos formalistas, velan cuidadosamente por la moralidad pública, castigan severamente á los infractores.

Los habitantes de New-Haven, escandalizados porque los estudiantes del Colegio de Yale abrazaban en la calle á las muchachas, han reclamado de las autoridades medidas que pongan coto á los abusos de la mocedad estudiantil, de los que no se dice si se quejaban las preferidas.

En otra ciudad del Estado de Connecticut, se ha dictado un bando prohibiendo tales expansiones al aire libre; pero como estas admoniciones no resultan todo lo eficaces que se desea, se ha acordado poner en vigor una ley inglesa del tiempo de Carlos I, por la cual se castigaba con cuarenta latigazos en la espalda desnuda al hombre y treinta á la mujer, á quienes se sorprendiese abrazándose.

Pero como ese castigo está ya en desuso, la justicia americana ha sustituido los latigazos en la espalda por las correspondientes multas.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 8 DE FEBRERO

184-37 Vapor alemán *Signal*, de Dakar para Rotterdam, á The Teneriffe Coaling y C.^a

- 9 DE FEBRERO
- 185-38 Vapor inglés *Illovo*, de Londres para Natal, á Hamilton y C.^a
 - 186-39 Vapor francés *Richelieu*, de Burdeos para Goré, á los mismos señores.
 - 187-40 Vapor francés *Colonia*, de Buenos Aires para el Havre, á Hardisson Hermanos.
 - 188-41 Vapor inglés *Golden Eagle*, de Garachico, con frutos, á Henry Wolfson.
 - 188-42 Vapor inglés *Clan Maclean*, de Liverpool para East London, á Cory Brothers y C.^a
 - 190-43 Vapor inglés *German*, de Southampton para Capetown, á Hamilton y C.^a

PIANO

Se vende uno. Informarán calle de la Laguna. núm. 35.

LORENZO FILPES

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general que en su droguería (Norte, 4) se venden todos los artículos á igual precio, por limitado que sea, que en cualquiera otra de esta provincia

Causa de las deformidades humanas

La causa de la mayoría de las deformidades del cuerpo humano puede hallarse en la insuficiente asimilación del alimento durante la época del crecimiento.

Por supuesto, que no nos referimos á las deformidades algunas veces heredadas, sino á esas imperfecciones de los organismos débiles y enfermizos. Cuando los niños están creciendo, necesitan alimento para el desarrollo de los huesos, tanto como para crear carnes sanas. El cerebro, lo mismo que todo órgano vital, requiere estar bien nutrido para poderse desarrollar con perfección: hay un solo medio por el cual el crecimiento se hace con toda perfección, y esté dando á la sangre alimentos apropiados para el desarrollo natural.

Una de las virtudes de la Emulsión Scott como remedio para los niños, es la feliz combinación de los hipofosfitos de cal y sosa perfectamente amalgamados con el aceite de hígado de bacalao.

Los hipofosfitos mantienen el cerebro, estimulan el apetito, entonan los nervios y facilitan material para el desarrollo de los huesos, mientras que el aceite de hígado de bacalao nutre la parte muscular y carnosa del cuerpo.

El resultado de tomar la Emulsión Scott, es que los niños reciben de ella un alimento provechoso que á veces no obtienen por otro medio, y siempre se verá el aumento de carnes, fuerza y solidez de los huesos al poco tiempo después de tomar esta poderosa preparación.

Si todas las madres conociesen los beneficios de la Emulsión Scott, nunca dejarían de estar provistas de esta preparación para sus niños. Nuestras palabras están apoyadas por el Dr. D. Manuel Alamán Biscarri, de Jerez de la Frontera.

D. Manuel Alamán Biscarri, Ginecópatá y Paidópata, Jerez de la Frontera, CERTIFICADO: que hace bastantes años vengo empleando la Emulsión Scott, y ni una vez he tenido que arrepentirme de su uso, pues es el medicamento que mejor tolera el estómago, y más grato es al paladar de los niños.

Respecto á sus indicaciones, son múltiples, pero en todos aquellos casos cuya manifestación más capital es la deficiencia en la energía funcional de los órganos, es insustituible por sus buenos efectos. Yo tengo la convicción de que entre las preparaciones farmacológicas, tónicas y de acción sobre el aparato respiratorio es sin duda alguna la mejor; nunca me cansaré de recomendarla. Dr. MANUEL ALAMÁN. — Enero 7 1896.

De-venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al pormayor para el grupo occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filpes, calle del Norte, número 5, Santa Cruz de Tenerife.

Registro civil

8 DE FEBRERO

NACIMIENTOS

Pedro Suárez y Hernández.

DEFUNCIONES

D. Félix Béthencourt y Rodríguez, de Güimar, 78 años, casado; Santiago 17.—Septicemia.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

9 DE FEBRERO

Santo de hoy.—Santa Polonia.
Santo de mañana.—S. Guillermo y Sta. Escolástica.

Luna llena el día 14, á las 12 y 45 m. del día en Leo. Vientos y lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
 PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
 IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
 Barómetro reducido á cero . . . 765'10
 Termómetro á la sombra . . . 22'0
 Tensión del vapor . . . 13'4
 Humedad relativa . . . 66'3
 Viento . . . S.
 Fuerza del viento . . . 1.
 Cielo: parte cubierta, décimas . . . 0.
 Temperatura máxima de ayer . . . 23'8
 Id. mínima de anoche . . . 14'2
 Estado del mar . . . Llano
 Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . 0'0

Se venden

diez acciones de la «Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife.»
 Darán razón: Cruz Verde, 18.

Vino Valdepeñas

Se ha recibido en el almacén de Santiago Feria.
 23—Castillo—23.

AVISO

El maestro D. Luis Carbonell ha comenzado á dar clase á domicilio de las siguientes asignaturas:
 Teoría.—Solfeo.—Canto y vocalización.
 —Piano.—Armonía y composición, é instrumentación.
 Informarán, Castillo, 23.

VERDADERA GANGA

SEIS DIAS DE REALIZACIÓN
 Por ausentarse su dueño se dan á precio sin competencia las existencias que le quedan, cuales son medias y camisillas, muñecas, vasos y porrones de cristal, ollas, cazuelas catalanas y un inmenso surtido en sorpresas y otros artículos.
 Asimismo se realiza otro surtido de libros y novelas de amena lectura, al precio que quieran dar por ellos.
 86—Castillo—86.
 2260-6

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.
Cuidado con las imitaciones
 Unico depósito para las Islas Canarias en casa de
 HY. WOLFSON.

PARA JUGAR EL CARNAVAL

Con serpentinas diferentes colores, y tricolor, naranjas manderinas, lance flores, mariposas, plumerillos, abanicos corazones, tamborines, sombrillas, gaitas, pitos, flautas, papelillos cortados, cáscara de arroz, culebras con bigote, y gragea de diferentes clases.
 Gran surtido de máscaras, bigotes, narices, barbas postizas y farolillos de papel de diferentes clases.

Todo en la Competidora.—Plaza de la Constitución, núm. 2.
 Además ha recibido cerveza inglesa negra y blanca en canecas y botellas, Biscochos Viñas, palmilla, fruta, miñón y galletas María de diferentes clases.
 Plaza de la Constitución, núm. 2.—LA COMPETIDORA.
JUAN PASTELLS.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

La Guaira, Puerto Cabello, Cuzaco, Colón, Cartagena, Puerto Limón, Trinidad, Fort de France, etc., etc.

El magnífico vapor

LE TARN

llegará á este puerto el día 15 de Febrero de 1900.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRERES.

Forwood Brothers & C.º

LINE OF STEAMERS

Para Londres, Via Madera
 Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 9 de Febrero.

Para Londres, Via Madera
 El magnífico vapor nombrado

Urania

llegará á este puerto el día 15 de Febrero.
 Agente, HY. WOLFSON.

ELDER, DEMPSTER Y C.ª

Agentes de las Compañías de Navegación
 BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.º
 AFRICAN STEAMSHIP C.º
 CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

Y
 COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
 Vapores que se esperan en el mes de Febrero

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
Viera y Clavijo	10	Canaria	
León y Castillo	10 12 m.	Palma	Canaria
Viera y Clavijo	12 10 m.		Idem
León y Castillo	11 7 n.	Canaria	Palma
León y Castillo	16 7 n.	Palma	Canaria y Río de Oro



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
 El magnífico vapor

Ville de Maceio

llegará á este puerto el día 14 de Febrero.
 Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El magnífico vapor de gran velocidad

Amiral Baudin

saldrá de este puerto el 20 de Febrero de 1900.
 Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Conakry, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Cap-López, Sette-Cama, Mayumba, Loango, Banave, Boma et Matadi, y demás puertos de la Costa Occidental de Africa.

El magnífico vapor

Ville de Pernambuco

llegará á este puerto el día 20 de Febrero.
 Admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 El vapor de gran marcha nombrado

Paraguay

llegará á este puerto el día 3 de Marzo.
 Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



Vapores Correos de la Compañía Trasatlántica
 (ANTES A. LÓPEZ Y C.ª)

Servicio del mes de Febrero de 1900
 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 saldrá el día 9 de Febrero el vapor

P. de Satrústegui

admitiendo carga y pasajeros.

Para PUERTO RICO, HABANA, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello, LA GUAYRA y Carúpano.
 saldrá el día 17 de Febrero el vapor

Ciudad de Cádiz

admitiendo carga y pasajeros.

PARA CÁDIZ Y BARCELONA
 saldrá el día 17 de Febrero el vapor

Buenos Aires

admitiendo carga y pasajeros.

Para Cádiz, Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella
 saldrá el día 28 de Febrero el vapor

M. L. Villaverde

admitiendo carga y pasajeros.

PARA CÁDIZ Y BARCELONA
 saldrá el 5 de Marzo el vapor

San Agustín

admitiendo carga y pasajeros.

NOTA.—Las notas de carga se admiten hasta el día antes de la salida á las 4 de la tarde.

Los pasajeros para Puerto Rico y Cuba deben ser despachados también el día antes de la salida á las 4 de la tarde.

Agentes,

Viuda é Hijos de Juan La-Roche.



VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE
HJO DE J. JOVER SERRA

Para la Habana, directamente
 El magnífico vapor español de gran velocidad

Miguel Jover

llegará á este puerto el 12 de Febrero de 1900.

Admite carga y pasajeros.

También admite pasajeros para Caibarien.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.

HAMILTON & C.º

SANTA CRUZ

Steamers sailing from Tenerife

COMPANY	STEAMERS	DATE	DESTINATION
Unión Line	Goorkha	9 Febo.	Southampton
	Gaika	20 »	
Shaw Savill & Albion Co. Ld.	Guelph	22 »	Cape Town
	Matatua	14 Fb.º	London
New Zealand Shipping Co. Ld.	Gothic	22 »	Cape Town and New-Zealand
	Rakia	14 Fbr.º	Plymouth & London
George Thompson & Co.	Damascus	19 Fb.º	Australia, via Cape Town
J. T. Rennie Son & Co.	Inchanga	22 Fb.º	Natal
Woermann Linie	Paul Woermann	10 Fb.º	West Coast of Africa
Hamburg S. American S. S. Co.	Paranagua	12 Fb.º	Hamburg
	Tijuca	15 »	Brasil
	Sao Paulo	22 »	
	Rio Pernambuco	16 »	River Plate
Hamburg S. American S. S. Co.	Taquary	10 »	Rio Grande do Sul
	Guahyba Itaparica	25 »	Hamburg
White Star Line			